

立法守护！《全民阅读促进条例》颁布

■新华社记者

2025年12月9日，国务院总理李强签署第823号国务院令，公布《全民阅读促进条例》，自2026年2月1日起施行，标志着全民阅读从“政策引导”迈向“法治保障”。

条例旨在促进全民阅读，推进书香社会建设。在为公民提供优质阅读内容方面，条例主要作了以下几方面规定：一是支持和引导丰富出版品种，优化出版结构，提高出版质量，推出更多优秀出版物。二是国家新闻出版等主管部门做好优秀出版物推介工作，引导公民阅读优质内容。三是支持数字阅读与传统阅读相结合，推动优质数字阅读内容供给，提升数字

阅读便利性和满意度；数字阅读服务提供者应当加强数字阅读内容管理，推送优质数字阅读内容，营造健康向上的数字阅读环境。

在加大全民阅读推广力度方面，条例规定：一是明确推广要求，鼓励开展内容健康向上、展现文化底蕴，形式丰富多样的全民阅读推广活动，要求从事全民阅读推广应当具备相应领域的专业能力，推广优质阅读内容。二是完善推广措施，通过规定全民阅读活动周、培育全民阅读活动品牌、开展全民阅读公益宣传等做好全民阅读推广。三是突出推广重点，要求做好优秀出版物推介工作，引导公民阅读优质内容。

在提升全民阅读服务质量方面，条例主要作了以下几方面规定：一是根据基本公共文化

服务有关要求，加强相关场所、设施统筹利用，科学合理规划建设全民阅读设施，鼓励机关、学校、企业事业单位、公共服务机构和场所等设立相应阅读设施。二是明确全民阅读设施管理单位应当根据全民阅读设施的功能、特点，向公众提供相应的阅读服务，依法配置、更新必需的服务内容和设备，加大设施开放力度。三是根据实际情况采取政策措施支持实体书店发展，鼓励实体书店改善阅读条件、开展阅读活动，发挥全民阅读服务功能。四是支持数字阅读与传统阅读相结合，推动优质数字阅读内容供给，要求数字阅读服务提供者加强数字阅读内容管理，营造健康向上的数字阅读环境。五是鼓励和支持社会力量依法参与提供阅读服务，建设公共

阅读空间，开展旧书交换流通，创新阅读服务模式，丰富全民阅读场景。

在强化全民阅读保障措施方面，条例主要作了以下几方面规定：一是加强全民阅读保障，扩大全民阅读覆盖面，促进全民阅读均衡协调发展。二是强化对未成年人、残疾人、老年人等的阅读保障，规定提供适宜读物、开设阅读课程、支持全民阅读无障碍设施建设、优化适老服务标准等措施。三是强化对农村地区等的阅读保障，规定制定乡村阅读计划，推动城乡基本公共文化服务均等化。四是鼓励开展全民阅读研究、指导开展公民阅读状况调查、支持开展全民阅读国际交流合作。

(据新华社北京12月16日电)

我国数字消费用户规模突破9.58亿人

新华社北京12月16日电 (记者 王思北)中国互联网络信息中心政策与国际合作所近日发布的《数字消费发展报告(2025)》显示，2025年上半年我国数字消费用户规模突破9.58亿人，占网民总数的85.3%，数字消费正成为消费的重要动能。

用户结构方面，“Z世代”数字消费用户规模占比27.2%；60岁及以上“银发族”用户规模占比12.2%；农村用户规模占比26.0%。不同年龄、不同地域的数字消费群体，为构建多元数字消费市场奠定了基础。

报告认为，2025年以来，数字消费在智能设备、潮流等多个细分领域表现亮眼。今年上半年，购买过智能家居、智能数码及智能可穿戴设备等智能产品的用户规模占网民的39.1%。网购盲盒、IP周边、二次元产品的用户规模占网民的8.2%。

报告指出，数字消费渠道正加速实现深度融合，数字消费场景边界不断延伸。数字文娱内容供给持续丰富，撬动智能硬件、文化、旅游等多领域消费融合；生活服务消费方面，截至今年6月，在线跑腿代办及家政维修等到家服务用户超2.23亿人，服务品类扩展至宠物护理、养老服务等多个领域，为居民日常生活提供高效便捷的支持。

特朗普起诉BBC 索赔100亿美元

新华社华盛顿12月15日电 (记者 杨伶俐 熊茂伶)美国总统特朗普15日就英国广播公司(BBC)剪辑拼接其讲话一事提起诉讼，共索赔100亿美元。

诉讼在佛罗里达州南区联邦地区法院发起。法庭文件显示，诉讼包括一项诽谤指控和一项违反反佛罗里达州贸易行为法的指控，每项指控分别索赔50亿美元。

在长达33页的诉状中，特朗普指控英国广播公司在2024年大选前一周播出的名为《特朗普：第二次机会？》的纪录片中，对特朗普进行了虚假、诽谤、欺骗、贬损、煽动和恶意性描述，“故意恶意地试图完全误导观众”。

英国《每日电讯报》网络版11月3日独家披露一份英国广播公司内部备忘录的部分内容。备忘录显示，英国广播公司《全景》栏目去年播出的纪录片《特朗普：第二次机会？》将特朗普讲话的两个片段拼接在一起，从而让特朗普看起来似乎是在煽动支持者参与2021年1月6日的美国国会大厦骚乱事件。

英国广播公司拼接讲话引发巨大舆论争议。特朗普律师团队11月10日要求英国广播公司撤回相关纪录片并道歉，否则将提起诉讼，索赔至少10亿美元。英国广播公司11月13日就误导性剪辑向特朗普道歉，但拒绝特朗普方面提出的赔偿要求。特朗普随即表示将起诉英国广播公司。

超100种！我国医保罕见病用药数量创新高

■新华社记者 彭韵佳 徐鹏航

再创新高！日前公布的新版医保药品目录中，罕见病用药数量超过100种、覆盖病种超50种，为更多患者点亮希望。

2025年5月，我国首个获批用于朗格汉斯细胞组织细胞增生症的药物芦沃美替尼片上市，但每月高达约1.7万元的治疗费用，有能力承担的患者寥寥无几。

“芦沃美替尼片被纳入新版国家医保药品目录，医保加速入场，将为患者抢出更多生存与康复的机会。”北京协和医院血液科主任李剑说。

芦沃美替尼片进医保，意义不止于此。除

了可治疗朗格汉斯细胞组织细胞增生症，它还适用于丛状神经纤维瘤的I型神经纤维瘤病儿童及青少年患者。

此前，医保中已有丛状神经纤维瘤的I型神经纤维瘤病用药司美替尼，但仅覆盖3岁及以上患儿，芦沃美替尼片则可用于2岁及以上患儿。

从3岁到2岁，看似微小的年龄突破，背后是医保对每个生命的守护。

目前，医保用药覆盖罕见病病种已超过50种，但相较于罕见病目录中207个病种，仍有缺口。这其中，既因为有些罕见病未被攻克、无药可用，也因为有些罕见病药物价格高昂，基本医保无力承担。

11小时大手术、9次全麻手术、12次放疗……这是6岁的神经母细胞瘤患儿谦谦两年来的经历。

“神经母细胞瘤，虽然属于罕见病，但高发于5岁前的儿童。”中国抗癌协会小儿肿瘤专业委员会主任委员王焕民说，患病后复发率高，生存率往往难超50%，被称为“儿童癌王”。

四年前，神经母细胞瘤用药达妥昔单抗β获批，可数百万元的单疗程费用，成为无数家庭难以跨越的鸿沟。

为破解有药难及的困局，国家医保局今年首次尝试了商保创新药目录，纳入了19种药品，包括达妥昔单抗β等6种罕见病用药。

这些药品市场价格没有变化，但可以提供折扣给相应的商保产品，药品以折扣价与商保公司结算，降低商保产品的赔付成本，提高创新药可及的可能性。

86个罕见病病种诊疗指南发布、为罕见病药品开通审评审批绿色通道、全国罕见病诊疗协作网覆盖多地；探索“医保+商保”一站式结算……一项项举措正为罕见病患者筑牢生命保障，照亮他们曾经灰暗的求医路。

当政策保障与人间善意交织，相信每一份渺小的希望都将汇聚成照亮前路的星河，让更多罕见病患者逐光而行、向阳而生。

(据新华社北京12月16日电)



（资料照片）陕西清涧后刘家塔墓地出土的镶嵌绿松石铜饰

实施“六廉”工程 筑牢发展根基 巴洲产发集团以全面从严治党护航高质量发展

走进巴洲产发集团办公区，廉洁文化长廊墙上的“清风竹影”引人注目……这是巴洲产发集团创新实施“六廉”筑基工程的生动缩影。近年来，该集团党委以全面从严治党推动企业改革发展，通过制度、监督、文化多管齐下，让清廉之风吹遍每个角落，为高质量发展装上“廉洁引擎”。

制度固本 筑牢权力运行“防火墙”

巴洲产发集团党委深刻认识到，健全制度是清廉建设的基石。

严格执行“三重一大”决策机制，厘清党委会、董事会、经理层权责边界。修订完善投融资、工程建设等重点领域内控制度50余项，让每个环节都有“硬杠杠”，确保权力运行有章可循。

该集团纪委创新构建“纪审法”联动监督机制，整合纪检、内审、法务力量，形成监督合力。今年以来，已梳理岗位廉政风险点160个，制定防控措施293条，审核合同900余份，开展营商环境专项监督30余次，排查问题210条，问题查处效率提升50%。

教育润润 营造崇廉拒腐“好生态”

以“清风润巴洲”品牌为引领，巴洲产发集团着力构建多维清廉文化矩阵。

通过举办“廉洁讲堂”“纪律培训”等专题活动10余场，覆盖干部职工800余人次，并用身边案例开展警示教育，引导全员筑牢思想防线。创新文化载体，开发廉洁文创产品20余种，打造办公区廉洁文化长廊，让干部职工抬头见廉、低头思廉，使廉洁理念

融入日常。

同时，该集团还推动廉洁建设与数字化转型深度融合，依托“耘间·农业产业互联网平台”“全域智停”等场景，运用数字化手段实现“数据跑、线上查”，已及时发现并纠正问题18个，推动廉洁风险防控从“被动应对”向“主动预警”转变。

严管厚爱 激发担当作为“内生动力”

巴洲产发集团党委坚持严管与厚爱结合、激励与约束并重。一方面，强

化“惩治警廉”，严格执行违规违纪行为与绩效考核挂钩机制，落实廉洁“一票否决”，对不作为、慢作为、乱作为等问题严肃追责。全年查办问题线索11件，处理人员5名，通报典型案例3起，形成有效震慑。

另一方面，落实“三个区分开来”，鼓励“实干兴廉”，激励干部担当作为。今年以来，该集团成功举办WTT乒乓球赛、摩托车越野赛，正式运营3个农业康养项目，建成3个区级重点工程，全面完成年度化债任务，盘活资产超14亿元，在清廉

建设与经营发展的“双向奔赴”中交出亮眼答卷。

巴洲产发集团党委书记、董事长张儒全表示，“六廉”筑基是新起点而非终点。集团党委将持续强化监督执纪问责，高悬监督“利剑”、紧绷执纪“红线”、压实问责“重担”，确保“十五五”开好局、起好步，努力交出“清廉底色浓、发展成色足”的高质量发展答卷。

杨力

黔江区总工会：推进“渝工议事” 深化民主管理

阵地整合优载体 搭建议事“大平台”

黔江区总工会召开企事业单位民主管理改革推进会暨全市企事业单位民主管理工作会，该区分享其打造“全过程人民民主实践站”及企事业单位民主管理工作经验成亮点，这是该区推进“渝工议事”改革助推基层共建共治共享的缩影。

组织引领强根基 筑牢议事“压舱石”

黔江区以协同共建“全过程人民民主实践站”为契机，健全完善“党委统一领导、党政共同负责、部门齐抓共管、工会推动落实、多方支持参与”领导体制，凝聚“渝工议事”工作合力，提升工会组织参与治理、服务职工的实效。

该区制定区、街、社区三级工会及相关部门在方案制定、议事协商、成效评估等方面的任务指标，创新“专职网格员+群团联络员”协作机制，实行社区“两委”成员与工会干部交叉任职，将工会组织嵌入社区治理架构，动态掌握辖区企业、社会组织及新业态劳动者情况，推荐碧峰实业等两家公司职工代表入选“两代表一委员”，官坝社区2000余名新业态会员新入驻“渝工娘家人”，进一步巩固“渝工议事”组织基础。

机制创新破壁垒 畅通议事“主动脉”

黔江区以夯实基层基础为根本，创新工作举措，精准发力，持续推动企事业单位民主管理工作建制扩面，探索出基层民主管理与社会治理深度融合的“官坝路径”。

该区构建“双向互通+多元监督+激励引导”的议事机制体系，依托“141基

层智治体系”“渝工娘家人”“选民接待日”“工会党组书记当一天站长”“收回音壁”等平台“双线并行”，搭建“民情联络站”，打通“三方议事”与“渝工议事”融合通道，组织工会干部、人大代表、议事代表常态化开展“进企业、听心声、促发展”走访50余人次，“工会+社区+企业+职工”协同治理模式基本形成，民主管理从“有形”迈向“有效”。

服务暖心传温度 延伸议事“价值链”

“双赢行动”开展以来，黔江区总工会深度融入主责主业、服务发展大局和保障职工权益，构建“普惠+精准”议事服务价值体系，通过“渝工议事”整合各方资源，常态化提供困难帮扶、互助保障等服务职工350余人次，依托工会驿站设立“共享服务点”服务职工500余人次，工会关爱“时时在线、处处可感”，让社会治理既有精度更有温度。

“创新探索基层民主管理与社会治理深度融合的‘官坝路径’”该区总工会相关负责人表示，聚焦高质量实施“深化打造全过程人民民主基层单元”改革项目，全力推动“渝工议事”企事业单位民主管理改革落地落实。 刘宗莉 李论

重庆市建设产业工人发展型城市万盛行动暨第三届制造业职工劳动和技能大赛开赛

12月16日，重庆市建设产业工人发展型城市万盛行动暨第三届制造业职工劳动和技能大赛开赛的正式启航。

当前，万盛经开区正紧紧围绕全市“1154”总体思路，迭代升级“231”现代制造业集群，将产业工人队伍建设与产业发展、城市发展深度融合。通过全面实施技能素质提升、职业发展畅通、创新成果激励、权益服务保障等系列工程，构建起“以赛促学、以赛促训、以赛促干”的技能人才培养体系，努力实现“技能有精进、价值有彰显、发展有通道、生活有品质”的目标。



文/周嘉城 张琴 图/王泸州
大赛现场